TJNs innspill til Mld. St. 15 (2023–2024)
[bookmark: _iz3caziyfp4w]9.2 Register over reelle rettighetshavere
Regjeringen vil ferdigstille etableringen av et register over reelle rettighetshavere, med mest mulig åpenhet. 

Samtidig har regjeringen levert en samleproposisjon (Prop. 74 LS) til Stortinget, hvor den i kapittel 7 (Endringer i lov om register over reelle rettighetshavere) foreslår å endre Lov om register over reelle rettighetshavere § 11 i retning mindre innsyn. Dette bryter med andre ord med ambisjonene uttrykt i denne stortingsmeldingen. Det er vesentlig at Stortinget ser behandlingen av Prop. 74 LS i sammenheng med denne stortingsmeldingen og sikrer mest mulig åpenhet ved å sikre at registeret over reelle rettighetshavere forblir åpent for allmennheten. 

Registeret over reelle rettighetshavere ble vedtatt av Stortinget 5. juni 2015 og er fortsatt ikke på plass. Stortinget vedtok 14. mars 2024 at registeret må på plass “snarest”. Registeret vil sikre åpenhet i indirekte eierskap, som, slik det fremgår i denne stortingsmeldingen, vil være en sentral informasjonskilde i arbeidet mot økonomisk kriminalitet. Et velfungerende, fullstendig åpent register over reelle rettighetshavere vil forenkle arbeidet og muliggjøre samarbeid på tvers av etater og mellom offentlig, privat og frivillig sektor. Videre kan det også kobles på tilsvarende registre i andre land, og forenkle arbeid mot grensekryssende økonomisk kriminalitet.

Et lukket eller delvis lukket register innebærer mange praktiske utfordringer og betydelig ressursbruk, både i utforming av innsynsløsning og løpende regulering av innsyn overfor brukere. Det begrenser samtidig mulighet for datadeling på tvers av etater og mellom etater og private aktører. Ikke minst svekker det kvaliteten av data, da færre får kontrollert opplysningene.

Registeret for reelle rettighetshavere er åpent tilgjengelig i Danmark. Her er det koblet på selskapsregisteret, slik at informasjon om hvem som eier og kontrollerer selskaper er samlet på et felles sted. Gjennom en gratis API-nøkkel kan private leverandører utvikle egne verktøy basert på data i registeret. En rapport av organisasjonen Open Ownership har kartlagt bruken av eierskapsinformasjonen, og hvordan utviklere har lagd verktøy som kobler eierskapsinformasjon sammen med data over gjeld, politisk eksponerte personer, konkurser, eiendommer og mer. Skreddersydde verktøy effektiviserer kjenn din kunde-arbeidet til danske finansforetak og eiendomsmeglere, hjelper i gravejournalistikk og brukes av flere offentlige etater, inkludert skattemyndighetene. Ett verktøy er for eksempel skreddersydd til kontrollarbeid, og forenkler arbeidet med å oppdage røde flagg i transaksjoner.

Flere steder, blant annet i kapitlene 7, 8 og 10, fremhever regjeringen behovet for verktøy og ny teknologi for EFE, etterforskere i politidistriktene og kontrolletater. I kapittel 8 understreker regjeringen viktigheten av informasjonsdeling for samarbeid.

Erfaringen fra Danmark illustrerer hvordan et åpent register over reelle rettighetshavere er et sentralt og ressursbesparende verktøy for både etterforskning, kontroll og informasjonsdeling for og mellom offentlige og private aktører, i arbeidet mot økonomisk kriminalitet.
[bookmark: _xzifot2g1mrh]6.5.2 Utredning av politiets organisering
Regjeringen vil følge opp Økokrims utredning av organiseringen av politiets innsats mot økonomisk kriminalitet og miljøkriminalitet når Politidirektoratet har ferdigstilt arbeidet. 

Økokrims utredning er ikke offentlig tilgjengelig. Ei heller er innspillene levert i den lukkede høringsrunden. Rett24, som har fått innsyn i prosessen, forteller imidlertid at “Økokrim ønsker å samle hele Økokrim-Norge under én ledelse”, inkludert ressursene i politidistriktene. Dette er motivert av at ressursene i distriktene ofte brukes til bistand i saker som ikke omhandler økonomisk kriminalitet, men hvor spesialkompetanse trengs. Dermed er det i realiteten færre ressurser til arbeidet mot økonomisk kriminalitet. Denne problembeskrivelsen gjenspeiles i stortingsmeldingen, se eks. omtale av Prosjekt Øko i kapittel 4.

Slik det fremgår av Rett24-artikkelen, er responsen fra Politi- og Påtale-Norge i den lukkede høringen “gjennomgående negativ” til Økokrims utredning. Hvordan regjeringen vil følge opp denne utredningen, blir dermed uklrat. Stortinget bør etterspørre mer åpenhet i denne prosessen, og be om tydeligere retning i regjeringens oppfølging av utredningen.
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